1 u(t).
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Skizzieren Sie das Signal u(—2t — 27

-

Gegeben sei das folgende zeitkont

a)

1 Zeitkont

% |

.....

o iy =



1 Zeitkontinuierliche Signale

b) Das Signal u(t) werde periodisch fortgesetzt mit 7p = 67". Geben Sie fur die- - 15P

sen Fall die Leistung des periodisch fortgesetzten Signals up(t) = u(t) * 07, (%)

an.
1 % . 1 0 0 2] 5
o “(t)dt = — 2A dH—/ —~A dt)
i | wode= gz ([ eayds |4
1 2,1U [ A2 2T 1 2 ) A2
= = ([44%) 7 + [4%]) ) = o5 (BA’T +24°T)
- }9‘42 - 9‘42
6 3
C) Beweisen Sie allgemein, dass ein periodisches Signal ein frequenzdiskretes |l

Spektrum besitzt.

( 2T

Up(jw) = F {ult) * 61, ()} = U(jw) - wpBiu, (@), mit wry, =

Tp
%ﬁ'.
Technische Universitat Berlin Klausur im Lehrgebiet ,::
Fachgebiet Nachrichteniibertragung Signale und Systeme Blatt: 4
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1.2

Gegeben seien die folgenden Signale z(t) und A(t).

Berechnen Sie die Antwort y(t) eines Filters mit der Impulsantwort h(t) e

das E

a)

3 DL

ingangssigna




1

Zeitkontinuierliche Signale

Fall 1: t < 0: y(¢t) = O

Fall 2: 0 <t < T: 0,5 Punkte

y(t)

y(t)

y(t) =

m—
| ——

a?+mT+T%~Iw—T?-;ﬁ+Jﬂ

2T AR
/ —— (7 — T')dr 0,5 Punkte
t

2T

t+TAB
2—/ —‘T—-(T—T)d'}" 0,5 Punkte
T
AB |1 : i
= 7 - Tr| = e -
4ok ; VA
" '1t2 0,5 P
TS unkte
3.Fall: T < t <27 : 0,5 Punkte
. ARG
b T YdT — n
AR T 1t AR
= — |—7* =T — 7%
T |3 T_T 7 _21' T
= R AR
AL I
et t° —2I't + =T“| 0,5 Punkte
4. Fall: 2T <t < 3T : 0,5 Punkte
21
AB ~
| — (7 —T)dr 0,5 Punkte
o e A
AB [1 ¢ sl
e [t ol = —
2 2 Jt-T /4




1 Zeitkontinuierliche Signale

R ey A Y

. [t g il T i,

b) Skizzieren Sie y(t) im Bereich —37" < t < 3T. A

ABT1

1 Punkt fiir die richtigen Nullstellen
0,5 Punkte fiir die maximale Amplitude (451)
0,5 Punkte fiir den Kurvenverlauf

€



1 Zeitkontinuierliche Signale

e o = = = —_ e = = e =
 —

L3 Berechnen Sie die Fouriertransformierte des folgenden Signals. Fassen Sie das 2P

Ergebnis so weit wie moglich zu trigonometrischen Funktionen zusammen.

‘fff(f)
C‘ e

% = : B ¢
37 —2T ST
o
0,5 Puntke
g |
.
g
-37T =27 T U 7 21 i :
"
.
. 0,5 Punkte

w' (t) = % (5(¢ + 2,5T) — 26t + 1,5T) + 8t + 0.5
_5(t - 0,5T) + 26(t — 1L.5T) —dx =2ty

. (. s e * —jwl,5" w0,5T __ —jw0,5T
(jw)‘zw(]w) e _T ( Jw2,0T e Jw2,5 _ o (ejwlﬁT et _?wl,af) a0 ejwﬂf) e g )0,5 Punkte

—w*W (jw) = %‘Z (2sin(2,5wT) — 4sin(1,5wT’) + 2sin(0,5wT))
Weliw) = C;?r (2sin(2,5wT) — 4sin(1,5wT) + 2sin(0,5wT)) 0,5 Punkte
»

Technische Universitit Berlin Klausur im Lehrgebiet
Fachgebiet Nachrichtenubertragung Signale und Systeme Blatt: 8 |
Prof. Dr.-Ing. T. Sikora am 15.7.2013




2 Zeitkontinuierliche Systeme und Abtastung

2 Zeitkontinuierliche Systeme und Abtastung 10 Punkte

2.1 Gegeben sei das folgende Netzwerk. 3P

Hinweis: Beide Kondensatoren in dem Netzwerk sind identisch!

. | —
E
Uin (1) e tou(t)
/ 1-

. Y pal)
fn,. ,J' o
SviaE

i ki — : :l# Fihare o ]
e AR e

o Bl Sl b A
SR A o T .,l:.{...-' LB ral

x -
- e Tl . -
W R o - ™ -:_ a3 " " bl
= -I i T -y iy l'_.r. o " t
pa s W o

a)  Bestimmen Sie die Ubertragungsfunktion des Systems H (s) im Lap

unter Verwendung komplexer Impedanzen.

Hig) =

b)
1
S4a
0,5 Punkte fir a
0,5 Punkte fiir die e-Funktion ,.

0,5 Punkte fiir den Exponenten

g e SN =



9 Zeitkontinuierliche Systeme und Abtastung

2.2 Gegeben sei das folgende Spektrum U(jw) eines zeitkontinuierlichen Signals >P
u(t) sowie das Betragsspektrum [Ua(jw)| einer abgetasteten Version von u(t).

WU(jw)
A.h-
-3 =3 &1 O JEe. 3 "w/wu
| Ua(jw))

A A N

—10 -9 -8 -7 =6 =5 =4 —u SO

a)  Welche Form der Abtastung wurde hier verwendet? Skizzieren Sie das LR
schaltbild fiir diese Form der Abtastung. i
Shapetop-Abtastung bzw. Abtastung mittels Signalausblendung




7 zeitkontinuierliche Systeme und Abtastung

p—

b)  Geben Sie die Werte fiir & und wr an. Ist das Nyquistkriterium hier erfiillt?

L
I

-15 aus der Skalierung des Spektrums, 1 Punkt

wr = 4w, aus dem Abstand der Spektren, 0,5 Punkte

Das Nyquistkriterium ist erfiillt. 0,5 Punkte

-
L3
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Zeitkontinuierliche Systeme und Abtastung

c) Skizzieren Sie das Betragsspektrum des abgetasteten Slgnals falls eine ideale 1,9 e
Abtastung mit wp = 2w, durchgefiihrt worden wire.
1 Ua(jw)]




Zeitkonrinuierliche Systeme und Abtastung |

2.3 Gegeben sei das folgende Blockschaltbild. Geben Sie die Gesamtiibertra- 2P | -
gungsfunktion Hges(s) in Abhéngigkeit von den Einzeliibertragungs

Hi(s),1=1,...,4, an. Fassen Sie das Ergebnis so weit wie moglich zusa




: zeitdiskrete Signale und Systeme
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3 Zeitdiskrete Signale und Systeme
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Bestimmen Sie die Lage. der Pol- und Nullstellen und skiz;

Diagramm.

a2







